

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协五届七次会议 第 57010 号提案的答复

朱萸委员：

您提出的“关于全面落实‘双减’政策”的提案收悉。根据《信阳市政协 2022 年重点提案领办督办方案的通知》要求，市教育体育局制定了办理方案，现答复如下：

“双减”工作事关中小学生健康成长，事关人民群众切身利益，事关国家发展和民族未来。市教育体育局充分认识“双减”工作的重要意义，把思想和行动统一到国家、省、市决策部署上来，聚焦人民群众所急所需所盼，扎实推进“双减”工作落地见效。

**一、提升课后服务水平。**信阳市成立了以杨淑萍副市长为组长，发改、教育、财政、人社、市场监管等部门相关领导为成员的“信阳市中小学课后服务工作领导小组”，召开专题会议，推动课后服务工作落细落实。截至目前，全市 528 所义务教育阶段非寄宿制学校按照学生家长自愿的原则，采取“一校一案”的形式，

---

全面推行“5+2”模式，实现了全覆盖。**一是坚持惠民原则，确保收费有标准。**市教体局积极主动作为，联系市发改委、市财政局等部门深入试点学校核算运营成本，确定收费标准，出台收费政策，以文件形式明确中心城区义务教育阶段中小学生每月课后服务收费不超过100元。各县区在充分调研的基础上，制定收费管理办法，建立财务保障机制，加强收费管理，严禁以“课后服务”名义乱收费；对收取的费用，严格实行专户管理，专款专用；按照“一校一案”的原则，制定出开支管理方案，并报当地教育行政部门审核同意，以防范可能出现的财务风险。**二是强化监察督导，确保服务有质量。**全市建立起专项督导半月报制度，通过基础教育“双减”工作监测平台，畅通校、县（区）、市三级直报渠道，实时监测各地各校课后服务工作情况，及时了解工作进度。瞄准起步晚、进展慢的县区、学校，重点关注、加强指导。为进一步推动工作落地落实，发现亮点，提炼经验，市教体局在一年内两次组织全市“双减”工作专项督导，分别由三位副局长带队，基教科、督导室、民办教育、体卫艺等相关科室参与，深入各县区中小学校，通过发放调查问卷、召开座谈会、同家长和教师访谈等形式，了解各地工作落实情况，听取各类建议，搜集成功经验和先进做法并加以整理推广。**三是完善各项管理机制，确保安全有保障。**制定看护监管、交接班等工作规范、应急预案，强化安全监督岗，坚持人防、技防、物防相结合，确保师生安全。强化校园活动场所安全检查，确保课后服务期间场地和设施设备无隐患；加强课后服务考勤管理，确保学生在场在位；实行错峰放学，方便家长接送；强化家校无缝对接，确保学生安全到家。**四是完善课程建设机制，确保内容不重样。**鼓励学校充分挖潜，积极提供优质多样的文体、科普、艺术等课后育人活动，建立起“学

习+兴趣——1+N”的课后服务模式，开设多样实践课程，优化课程设置，最大程度上满足学生全面发展的需求。坚持课后服务和素质教育相融合，统筹学段差异、城乡差异、地域差异，通过聘请专业老师、引入特长志愿者等方式，开设啦啦操、机器人、创客、合唱、书法、古琴等课程，丰富课后服务内容，将放学后教育的“空白期”，转化为培养学生“五育”能力的“可为期”。

**二、提高作业质量。**建立健全作业管理机制，切实减轻学生负担，充分发挥作业的正向教育功能，调动学生的学习主动性，使完成作业不再成为包袱和负担。**一是作业设计教研制。**把作业设计纳入教研工作体系，作为学校教研和教师研修重点，做到“无教研不作业”，使作业设计质量得到有力保障。各学科教师设计的作业要经过学科组统筹布置，确保作业总量得到严格控制，即书面作业平均完成时间不超过90分钟。**二是作业内容公示制。**通过作业公示，形成对教师作业设计与管理的有效监督。**三是作业类型多样制。**作业类型分为面向全体学生的基础性必修作业和面向部分学生的个性化选修作业，作业形式既要有传统书面作业，又要有体验性、展演性、实践性、探究性、创造性作业，保证各类学生都能“吃饱”“吃好”。**四是作业指导分层制。**教师面向不同能力的学生，根据各自特点，采用不同方式，分类指导，使不同学生各有所得。**五是作业批改对话制。**把批改作业作为教师与学生进行学习对话的重要载体，对于书面家庭作业，教师要做到全批全改，使作业成为师生交流的一座“心桥”。**六是作业成果展评制。**定期组织优秀作业案例评选和展示活动，评选表彰市级优秀作业案例492个，省级优秀作业案例55个。

**三、推进课堂教学改革。**充分发挥学校教育主阵地作用，全面提高学校教育教学质量，实现应教尽教。开展“教研先行助推

“双减”活动，落实课堂教学基本要求，通过课前高效教学设计，让教师课前集体备课、研课、磨课，精心设计学习情境和课堂活动，确保课堂教学的高效性，力争学生在课堂上基本掌握课标的核心知识，做到科学减负提质增效。狠抓教学常规落实，健全教学管理规程，铸师魂强师能，激励教师潜心教书、静心育人，在备、教、辅、批、改、考、评中细化优化每一个环节，上好每一堂课，教好每一名学生。搭建“信阳名师讲堂”平台，组织评选基础教育精品课 256 节，通过现场会、视频、网络平台等多种形式进行优质课评选活动，全市有 36 位教师获省级优质课一等奖，62 位教师获省级优质课二等奖。

**四、深化校外培训机构治理。**一是**“全覆盖”排查，把好机构监管关。**成立由市委孙巍峰副书记和市政府杨淑萍副市长任双组长的“双减”工作协调机制，建立“双减”工作联席会议制度，成员包括 22 个相关部门。市教育体育局成立“校外教育培训监管科”，配齐配强工作力量。联合科技、文广旅、市场监管、民政等五部门制定印发《信阳市校外培训机构分类重新审批登记和管理权分类移交工作实施方案》，按照“实事求是、便于操作、一次交清、逐步衔接”的原则，坚持依法依规、平稳有序，先变更、后规范的工作要求和工作预案，妥善处理消课退费、人员安置、资产清算等问题。根据非学科所属类别，各级教育行政部门向文旅、科技、体育行政部门移交了培训机构相关材料及“全国校外教育培训监管与服务综合平台”账号、密码，全市现存 121 家非学科校外培训机构管理权移交已全部完成。二是**“便捷式”服务，把好风险防控关。**按照“特事特办、专事专办、快事快办”的工作思路，明确校外培训机构关停、注销工作规程，进一步简化机构注销流程、缩短注销时间。对已经注销的机构，做好全程跟踪服

务，密切关注培训机构用工、退费等情况。印发《信阳市教育体育局关于开展全市学科类校外培训机构破产倒闭风险排查并做好相关应急预案的紧急通知》，落实全省校外培训机构治理工作推进会要求，规范我市校外培训机构管理，及时防范化解因校外培训机构破产倒闭而引起的“卷钱跑路”“欠薪裁员”“退费难”等风险隐患，最大程度预防重大涉稳风险事件和减少其造成的损失。切实维护学生家长和相关劳动人员的合法权益，促进社会和谐稳定，开展全市学科类校外培训机构破产倒闭风险排查，并做县区好相关应急预案工作，努力确保校外培训机构注销过程平稳有序。

**三是“同步式”管理，把好信息公示关。**通过报纸、广播电视、官网、微信公众号等渠道主动向社会公布工作动态和信息，自2021年9月18日以来，我市工作成绩多次被教育部全国“双减”每日报转载报道，被全省教育领域深入整治群众身边腐败和不正之风工作领导小组办公室专题简报刊发。定期公布注销名单，接受群众对培训机构规范治理工作的监督。大力加强培训广告清理，会同相关部门联合开展校外培训广告清理整治专项行动，严格抓好中小学校、幼儿园周边广告管控，努力确保主流媒体、公共场所、居民区周边各类广告牌等不刊登、不播出培训广告，中小学各类教材、教辅、文具等不出现培训广告。**四是“全流程”监控，把好机构监管关。**完善资金监管，严防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。建设“信阳市校外培训机构综合服务平台”，整合互联网技术服务能力以及银行账户体系管理能力，建立行业主管部门系统管理、日常监督、风险预警，培训机构资金收、管、清三位一体监管，综合服务平台不收取相关方任何费用，加强对校外培训机构的资质审核、年检、日常巡视等工作。进一步强化对校外培训机构资金监管和风险监控力度。采取“四不两直”的方式，到

各县区开展校外培训机构专项督查，及时通报督查结果，约谈相关责任人，确保治理工作各项任务有效推进。

**五、注重宣传引领。**利用学校公众号、校内宣传板、“致家长一封信”等形式做好政策的宣传，引导学生、家长、社会正确认识“双减”要求，明确“双减”重要意义，广泛宣传科学的教育评价导向，推动全社会关心支持“双减”，努力营造轻松、良好的舆论环境。帮助家长树立科学育儿观念，正确认识孩子成长规律，尊重孩子天性和个体差异，把培养孩子的好思想、好品行、好习惯作为家庭教育的首要目标，树立“先成人、再成才”理念，理性设置对孩子的期望值，鼓励孩子尽展其才。

下一步，市教育体育局将结合您的建议，持续落实立德树人根本任务，把“双减”作为一项重要政治任务抓紧抓好，坚持提质增效，深化教育改革，丰富课后服务供给，推进义务教育优质均衡发展，加强校外培训机构规范管理，办好让人民满意的教育，促进学生全面发展和健康成长。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：陈晓彬 电话：6225005

信阳市教育体育局  
2022年7月22日

---

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发